

Клировые ведомости по Пономаревке хранятся частично в Самарском архиве, так как с 1851 года мы входили в Самарскую губернию.

**Клировая ведомость** (списки лицам духовного ведомства) — документ о службе лиц духовного сословия. По закону считался актом, удостоверявшим состояние лиц духовного звания. Впервые они были введены в 1769 г. под названием «именных списков всем лицам духовного звания православного исповедания». Форма клировых ведомостей была установлена в 1829 г., а в 1876 г. была дополнена графой о собственных имущественных владениях духовного лица, а также его родителей и жены. Клировые ведомости состояли из трех частей:

В первую часть вносили сведения о здании церкви, о церковном имуществе и доходах, о наличии школы и богадельни.

Во вторую часть включались послужные списки причта. Она содержала: фамилию, имя, отчество, дату рождения (возраст указывался на основании метрических свидетельств), семейное положение, степень родства, сословие, образование, место службы, должность, награды, владение землей и недвижимостью, нахождение под судом. Кроме того, в них были внесены все дети членов причта, если даже они проживали отдельно от семьи.

В третьей части давались статистические данные по приходу.

Обычно велось два экземпляра клировых ведомостей, один из которых оставался в приходе, а второй подавался в консисторию.

**Клировая ведомость 1857год.** В селе Пономаревка Богородицкая церковь построена в 1816 году тщанием прихожан. На 1816 год положено быть одному священнику, дьякону, двум причетникам. В 1823 году по увеличению прихода открыт второй штат. Престол в ней один во имя Казанской Божьей Матери. Пахотной и обходной земли 66 десятин. Зданий, принадлежащих церкви нет.

**Священник Василий Александрович Ясинский**, священника сын Александра Ясинского, в 1846 году закончил Оренбургское духовную семинарию. Его Преосвященнейшим Иоаником епископом Уфимским рукоположен на настоящее место 25 октября 1846 года. Утвержден наставником здешнего Богородского сельского училища 10 января 1858 года. Жена Александра Михайловна, дочь священника Бугульминского уезда села Евфановки Шестакова. В семействе у них сын Петр, дочь Вера 5 лет, сын Федор 1,5 г, (в 1864г.его уже нет в живых) дочь Александра 0,5 лет. Позднее Петр обучается в высшем отделении Бугурусланского духовного училища. По благоволению Епархиального начальства удостоен ношению бронзового наперстного креста в воспоминание войны 10 июля 1859 года. По ходатайству Самарской палаты государственных имуществ от Епархиального начальства объявлена благодарность за прилежное обучение крестьянских мальчиков в 1862 году.

Второй **священник Алексей Михайлович Щербаков**, сын священника, окончил семинарию в 1848году.

Пономарь Тимашев, дьячок Нил Добронравов. С 1845 года получают жалованье, священник - 108 руб., младший священник – 80 руб.

В 1849 году вторым священником был **Петр Федорович Надеждин**, сын священника из Бузулукского уезда , на настоящем месте с 1849 года.

Заштатные:

**Василий Лукин**, священник, окончивший Уфимскую духовную семинарию в 1810 году. В 1844 году вышел за штат по здоровью, 72 года, вдов, в семействе у него никого нет, получает жалованье 20 руб. серебром в год.

Вдова Евдокия Матвеевна 41 года, жена священника Александра Ясинского, на содержании у сына.

Вдова Анна Иванова 65 лет, умершего дьякона Василия Василевского жена, получает из Самарского попечительства 7 руб. серебром, проживает у зятя своего священника Щербакова.

На части старшего священника в с.Пономаревке:

Сословие	Домов	Муж.	Жен.
Духовных	5	11	10
Военных	4	6	19
Гос.крестьян	121	507	559
Купцов и мещан	6	24	21

В деревне Ключевке (в 18 верстах от приюта):

Военных	8	16	21
Удельных крестьян	79	436	449

В д. Терентьевке (в 7 верстах от приюта):

Военных	1	2	4
Гос. крестьян	46	155	151
Купцов и мещан	2	13	7

Итого:	272	1170	1241
--------	-----	------	------

На части младшего священника в с. Пономаревке:

Сословие	Домов	Муж.	Жен.
Духовных	3	9	8
Военных	2	6	23
Гос. крестьян	134	549	597
Купцов и мещан	-	-	-

В д. Семеновке (в 8 верстах от приюта):

Военных	3	7	30
Гос. крестьян	85	402	405

В д. Дмитриевке (в 8 верстах от приюта):

Военных	1	1	5
Гос. крестьян	23	84	77

Итого:	251	1059	1145
--------	-----	------	------

*В 1864 году* наряду с Василием Ясинским служит второй священник Федор Стефанович Лентовский 41 года, дьяческий сын, окончивший Симбирское духовное училище. Произведен в должность депутата с 1844 по 1851 гг. За обращение из раскола в православие двух девиц была объявлена благодарность в 1840 году. В память войны удостоен ношению бронзового наперстного креста 4 декабря 1859 года. За доброжитие и ревностное служение церкви Божией награжден набедренником 29 октября 1864 года. Наставник и законоучитель сельского казенного училища. В семействе у него жена Евдокия Егоровна, священника дочь 41 года, дочь Екатерина 21 года.

*Дьякон Андрей Иванов*, окончивший Самарское духовное училище в 1845 году. С 1859 года служит в Пономаревке.

*Дьякон Гавриил Григорьевич Милосердов*, дьяческий сын, окончивший Уфимское духовное училище.

*Дьячок Александр Николаевич Миртов* обучался в доме отца своего. За малоуспешность к прохождению своей службы был уволен в заптат в 1863 году.

*Пономарь Александр Варфоломеев Фенелонов* исключен из Бугульминского духовного училища в 1862 году по болезни.

*Сиротствующие: девица Мария Егоровна* 44 лет, священническая дочь, на содержании зятя своего священника Федора Лентовского.

*Дьячок Николай Михайлов Миртов* священнический сын, обучался в духовном училище города Уфы. Проходил должность причетника с 1835 по 1861 год.

*Григорий Максимович Милосердов* 45 лет, дьяческий сын, вдов.

### Клировая ведомость 1871 год.

*Казанско-Богородицкая церковь* построена в 1816 году. Здание каменное, с таковою же колокольнею, покрыта железом, крепка. Престол один во имя Казанской Божьей Матери. У церкви 133 десятины и 5 сажен - земли пахотной и сенокосной. Дома у священнослужителей общественные, у дьякона свой, деревянный. Старший священник получает жалование 144 руб., младший 96 руб., дьякон 1 штата 40 руб., дьячок 24 руб. и пономарь 18 руб. серебром в год.

*Приписная церковь* есть в Пономаревке, построенная в 1871 году тщанием прихожан, деревянная, на каменном фундаменте, с таковою же колокольнею, крыта железом, окрашена медянкою, однопрестольная *во имя Святителя Николая Чудотворца*, холодная, утварью достаточна. Библиотека есть из 77 томов богослужебных, нравственных и исторических. Приходно-расходные книги ведутся исправно, хранятся в целости. Копии Духовных росписей с 1823 года имеются и хранятся в церкви. Копии Метрических книг с 1816 года имеются, кроме 2-х экземпляров за 1819 и 1821 гг., отосланные для засвидетельствования в Бугульминское Духовное Правление, но неполученные обратно.

В селе Пономаревка находятся два училища.

Первое на содержании Земства. Наставница в нем девица, окончившая курс в Самарском епархиальном женском училище Агриппина Перова.

Вторая церковно-приходская открыта с 1 декабря 1870 года, учителем в нем пономарь Александр Фенелонов. Законоучителем с 1 декабря *священник Алексей Иванович Сергиевский* 29 лет, закончивший в Самарской духовной семинарии полный курс Богословских наук с аттестатом 1-ого разряда в 1864 году. В селе Пономаревка с 1869 года. Утвержден в должности выборного III Благочинного округа Бугурусланского уезда в 1871 году. С этого же года состоит в звании действительного члена православного Миссионерского общества. В этом же году присоединил к православию одного раскольника

бегло-поповской секты. С 1871 года по 1876 год безвозмездно проходил должность законоучителя в Пономаревской церковно-приходской школе. В 1873 году Епархиальным начальством награжден набедренником за отличное служение церкви Божией и обучение детей прихожан грамоте. В 1873 году Епархиальным Начальством утвержден на 2-е трехбытие в должности выборного по III Благочиннейшему Округу Бугурусланского уезда. В 1873 году 18 ноября и 1874 году 14 февраля просвятил Святым Крещением двоих магометян. В 1874 году по 1875 год проходил должность законоучителя в Земской школе. В 1876 году по ходатайству Епархиального начальства преподано Благословение Святейшего Синода за отлично-ревностную службу церкви Божией. В 1877 году Епархиальным начальством утвержден на третье пребытие в должности выборного по III Благочиннейшему Округу Бугурусланского уезда. В 1877, 1886 годах присоединил к православию одного раскольника бегло-поповской секты. В 1880 году по ходатайству Самарского епархиального начальства награжден бархотною фиолетового цвета скуфьею за отлично-ревностное служение церкви Божией. В 1889 году 10 ноября Указом Самарской Духовной Консистории за несправедливое показание становому приставу 4 стана Бугурусланского уезда, производившего расследование о появлении в селе Пономаревке монаха с иконою и якобы с коробочкою святых мощей, применительно к статье 155 Устава Духовной Консистории и 945 ст. Уложения и наказания – поселен был на двухнедельную эпитимью в священнослужение в Бугурусланский Собор.

В семействе у него жена Евлампия Андреевна 26 лет, дети: Надежда 5 лет, Александра 8 м-цев.

**Дьякон 1 штата Варфаламей Архипович Фенелонов** 53 года, дьяческий сын (отец пономарю Александру Фенелонову) из села Березовка Уфимского уезда. Обучался в Уфимском Духовном училище. В Пономаревку перемещен в 1846 году. С 23 сентября 1849 года по указу Оренбургской духовной консистории в Богородицком народном училище утвержден наставником. Жена его Прасковья Алексеева бывшего в городе Уфе умершего губернского секретаря Алексея Попова дочь. Дети их - Александр 1845 г.р., Евдокия 1849 г.р., Олимпиада 1851 г.р., Семен 1852 г.р., Мария 1856 г.р. Теща его Анна Герасимова Попова.

**Дьякон 2 штата Алексей Максимович Бетьков**, сын умершего дьякона Максима Семеновича из Мензелинского уезда, обучался в Уфимском училище. С 1846 года при Богородицкой церкви. С 1847 года при Богородицком училище занимал должность наставника крестьянских мальчиков, а с 1849 года был уволен.

**Дьякон Антон Никитин**, пономарский сын с Рязанской губернии, в семинарии не обучался, в Пономаревке с 1845 года.

**Пономарь Иван Александров Тимашев**, сын священника Бузулукского уезда, в Пономаревке с 1847 года.

На втором штате:

*Священник Христофор Иванович Афанасьев* дьяческий сын, окончивший низшее отделение Симбирской духовной семинарии в 1852 году, Преосвященным Евсевием Епископом Самарским и Ставропольским посвящен в стихирь и определен на дьяческое место в село Крестовые Городища Ставропольского уезда. А в 1863 году преосвященным Феофилом Епископом Самарским и Ставропольским перемещен на ту же должность в село Горки Самарского уезда. В 1867 году преосвященным Герасимом Епископом Самарским и Ставропольским по прошению рукоположен в дьяконы села Вечканово Бугурусланского уезда. В 1870 году тем же Преосвященным рукоположен в священники и определен на настоящее место. В 1877 году утвержден в должности члена попечительского совета по делам эмеритальной кассы по III Благочинному Округу, с 1876 по 1890 годы проходил должность законоучителя в Пономаревской земской школе. В 1880 году просветил Святым Крещением одного магометанина, в этом же году присоединил к православию одного раскольника. В 1885 году Преосвященным Серафимом Епископом Самарским и Ставропольским награжден набедренником за отлично - усердное исполнение обязанностей при очень добром поведении, в 1886 году присоединил троих раскольников беглопоповской секты, в 1887 году Преосвященным Серафимом определен духовником по VIII Благочиннейшему округу Бугурусланского уезда. С 1887 по 1888 годы просвятил Святым Крещением шесть человек евреев. В 1889 году 10 ноября Указом Самарской Духовной Консистории за несправедливое показание становому приставу 4 стана Бугурусланского уезда, производившего расследование о появлении в селе Пономаревке монаха с иконою и якобы с коробочкою святых мощей, применительно к статье 155 Устава Духовной Консистории и 945 статьи Уложения и наказания, послан был на двухнедельную эпитимью в священнослужение в Бугурусланский Собор.

В 1893 году назначен депутатом по отмежеванию церковных земель по VIII Благочинному округу Бугурусланского уезда.

В семействе у него жена Пелагея Порфириева 53 лет, дети: Виссарион, уволенный из 1 класса Самарской Духовной семинарии (окончил ее) 24 года, Иларий обучается во 2 классе, Самарской Духовной Семинарии, на содержании отца 19 лет (позднее псаломщик в Оренбургской Епархии), Мария 13 лет и 9 м-цев, обучается в 4 классе Самарского Епархиального училища, на содержании отца.

*Дьякон Андрей Иванов* дьяческий сын.

*Дьячок Александр Николаевич Миртов* 24 лет.

*Пономарь Александр Варфаламеев Фенелонов* дьяческий сын 27 лет.

*Просфирня*, сиротствующая девица *Евдокия Максимовна Милосердова*, дьяческая дочь, 61 год.

Заштатные:

Вдова священника жена Евдокия Егорова Лентовская 67 лет, ее дочь Екатерина Федоровна 28 лет и сестра ее Марфа Егоровна, священника дочь 51 год.

**Просфирня** в 1900 году, вдова дьяческая, Пелагея Герасимовна Милосердова 1846г.р. из села Обшаровки Самарской губернии, ее сын Петр Гаврилов(ич) 3 года, проживают в селе с 1883 года.

Вдова, дьяческая жена Марфа Яковлевна Предтеченская, 71 год.

Вдова, дьяческая жена Клавдия Яковлевна Перова 43 года, получает 8 рублей серебром в год .

**В 1880 году дьякон на вакансии псаломщика** Петр Сергеевич Соколов, вдов, священнический сын 55 лет. Служит с 1854 года. В 1880 году утвержден на настоящее место. Дети: Михаил, уволенный из Бугурусланского Духовного училища, 29 лет, Федор, священник 27 лет, Евлампий, уволенный из Бугурусланского Духовного училища 23 лет, Анна в замужестве 28 лет.

**Помощник,** Константин Дмитриевич Метанников, дьяконский сын 34 лет, в 1870 году окончил курс Самарского Духовного училища, с 1885 года в Пономаревке.

**Просфирня** при Казанской церкви, 46 лет, вдова дьяческая, Пелагея Максимова Милосердова служит с 1883 года.

**Просфирня** при Никольской церкви священническая дочь, девица Екатерина Федорова Лентовская, с 1883 года служит, брат Михаил отставной майор.

**Заштатный дьякон** Варфаламей Архипов Фенелонов вдов, 43 лет. Получает из казначейства пенсию в 65 рублей в год. Дети: Семен священник, Федор на гражданской службе, Евдокия в замужестве за дьяконом, Мария в замужестве за псаломщиком.

**1882 год** В Земском училище учителем Василий Бухарцев и его жена София Бухарцева. Законоучителем с 1876 года священник Христофор Афанасьев. В училище обучается 108 мальчиков и 51 девочка.

**1886 год.**

Учителем Василий Бухарцев, учительница жена его Софья Бухарцева, законоучителем с 1876 года священник Христофор Афанасьев. В училище обучается 108 мальчиков, девочек 60.

**В Клировых ведомостях 1898 года** к описанию церкви добавляются сведения: в сводах притвора имеется трещина; холодная, утварью достаточная. Приписная церковь по-прежнему одна во имя святителя Николая, холодная, утварью достаточная.

Причта при Казанской церкви, как имеющих прихожан более 700 душ муж. пола, указом Святого Синода от 4 марта 1885 года №5 положено быть два священника, один дьякон, два псаломщика. На лицо состоит 2 священника, один дьякон и два псаломщика.

При Никольской церкви имеется из известкового камня амбар для ссыпки хлеба 8 сажен длина и 4 сажени ширина, покрытого железом, окрашенного медянкой.

**Церковно-приходская школа** открыта в 1894 году, обучение с 1898 года, открыта священником Павлом Третьяковым, помещалась в церковной сторожке при Николаевской церкви. Законоучителем состоял Христофор Афанасьев (1893 год), учителем дьякон Флегонт Хлебников. Обучалось на 1893 год 19 мальчиков и 9 девочек. Затем законоучитель Никита Миконский, учитель псаломщик Константин Бирюков. Помещается в общественном доме, 48 мальчиков и 9 девочек обучается.

В 1901 году церковно-приходская школа одноклассная смешанная, находится в общественном здании. Ремонт, отопление и окарауливание производится на добровольные пожертвования брачующихся лиц. Помещение для учителя имеется. 47 мальчиков и 7 девочек обучается. В 1900-1901 году окончили курс 10 мальчиков с правом на льготу по воинской повинности. Учебники и учебные пособия получают из Бугурусланского Епархиального училищного Совета. Библиотека для внеклассного чтения имеется и состоит из 146 книг. Заведующий школой священник Павел Третьяков, законоучителем священник Алексей Благовещенский, учитель псаломщик Константин Бирюков, имеющий свидетельство на звание начального народного учителя. Вознаграждения не получают.

**По-прежнему две земских школы**, мужская открыта с 1874 года и женская с 1894 года. В мужской школе законоучитель священник Павел Третьяков, учитель Павел Петров, помощник учителя Никанор Усачев, окончивший курс Бугурусланского городского училища. В мужской школе 129 мальчиков, а в женской 60 девочек. В 1901 года помощник Анна Белова, окончившая курс Бугурусланской гимназии.

В женской школе законоучитель Никита Никитский, учитель Мария Инокова, окончившая курс Самарской школы земских учителей.

**В 1901** году законоучитель в женском училище Алексей Благовещенский, учительницаю Мария Атякшева, окончившая курс в Самарской школе земских учительниц. В мужской школе -105 мальчиков, в женской - 95 девочек.

В 1900-1901 учебном году в мужской школе кончили курс 18 мальчиков с правом на льготу по воинской повинности, в женской 7 девочек. Вознаграждение учительский персонал получает из Бугурусланской Земской Управы следующие: учитель Петров 30 рублей в месяц, помощник Белова 20 рублей, учительница Атякшева 25 рублей, законоучитель по 50 копеек за часовой урок. Церковно-приходское попечительство состоит из 9 человек и открыто с 1899 года.

**В 1912** году женская школа с четырехгодичным курсом, законоучитель Владимир Благоразумов с оплатой по 50 копеек за урок. Учительница Марфа Кузьмина(нична) Атякшева и Елизавета Григорьева(евна) Кухрева. С декабря в Самадуровке открыта одноклассная земская школа, законоучитель еще не назначен. Учительницы Ольга Агеева и Софья Тетюшева. Церковная школа помещается в здании собственном .

**Священник Павел Георгиевич Третьяков** 31 год, сын священника , окончил полный курс Богословских наук в Самарской Духовной семинарии в 1888 году. Преосвященным Серафимом епископом Самарским и Ставропольским определен на должность псаломщика в село Семеновку и утвержден учителем церковно-приходской школы там же в 1888 году. А в 1890 году перемещен в село Вязовку Бузулукского уезда. Преосвященным Гурием Епископом Самарским и Ставропольским по собственному прошению перемещен на настоящее место 11 июня 1893 года. 12 апреля 1893 года за усердную, самоотверженную деятельность по оказанию помощи населению во время постигшего неурожая и холерной эпидемии удостоен благословения Святого Синода с преподанием грамоты. В семействе у него жена Анна Петровна 26 лет, сыновья Виктор 3 лет, Сергей 5 месяцев.

**На 1893 год. Дьякон Флегонт Хлебников** в 1859 году окончил высшее отделение Самарской духовной семинарии. В 1893 году определен на должность дьякона в село Пономаревку. В 1872 году Указом Самарской Консистории объявлено одобрение епархиального начальства за благоповедение, кротость, послушание и исправность по должности. В 1884 году за усердную службу и добре поведение преподано Архипастырское благословление. В семействе у него на 1900 год: жена Евдокия Иванова , Елизавета в замужестве за священником Томской Епархии 35 лет, Надежда в замужестве за священником села Тихоновки Бугульминского езда 29 лет, Клавдия в замужестве за дьяконом села Кирсановки 26 лет, Екатерина в замужестве за псаломщиком села Пономаревки 25 лет, Александр состоит на должности надзирателя Бугурусланского духовного училища 21 год (обучался Самарской Духовной семинарии), Геннадий 1881 г.р. обучается в Самарской духовной семинарии в 7 классе после Бугурусланского Духовного училища, Людмила 1885 г.р.

**Псаломщик Константин Дмитриев Метальников** в 1885 году псаломщик приписной Николаевской церкви. В 1893 году на настоящем месте. Жена Марья Варфоламеева, племянница Варвара Фенелонова, окончившая курс в Самарском Епархиальном училище.

**Псаломщик Николай Александров Никифоров**, священника сын.

**Священник Никита Семенович Никольский** обучался в Тверской духовной семинарии, в 1887 году Преосвященным Гурием перемещен в настоящий приход села Пономаревки к Николаевской церкви.

В семействе у него жена Надежда Арсеньева 35 лет, Нина 12 лет, первый класс Самарского Епархиального училища, Екатерина 10 лет, Зоя 7 лет.

**Псаломщик Константин Васильевич Бирюков**, сын священника из села Баклановки Бугурусланского уезда. Закончил Бугурусланское городское училище в 1883 году, имеет звание учитель сельского приходского и начального народного училища. В 1895 году перемещен на настоящее место с тем, чтобы усердно заниматься в церковно-приходской школе. За усердное и полезное занятие в церковно-приходской школе было преподано архипастырское Благословление с выдачей грамоты от 1898 года.

Псаломщик Дмитрий Иоаннович Клипиков 21 год, с 1900 в Пономаревке.

В с.Пономаревке:

Сословие	Домов	Муж.	Жен.
Духовных	7	11	9
Военных	20	81	75
Гос.крестьян	(620)565	(2150) 1971	2337
Статских	2	3	7
Купцов и мещан	61	179	192

В д.Дмитриевке (в 8 верстах от причта):

Военных	5	22	20
Гос. крестьян	36	180	203

В д.Терентьевке (в 7 верстах от причта):

Военных	4	16	16
Гос.крестьян	(70) 39	(215) 102	236 (119)

Итого:	800	2678	2897
--------	-----	------	------

**1912 год. Священник** Богородицко-Казанской церкви Владимир Никифоров Благоразумов, рожденный 7 июля 1862 года, сын священника, из духовного звания, обучался в Самарской духовной семинарии, окончивший по второму разряду в 1883 году. Посвящен в стихирь, будучи воспитанником семинарии. Награжден набедренником в 1892 году, скуфьею в 1895 году, преподано Архипастырское Благословение с выдачею грамоты за полезную деятельность на поприще народного образования в духе церковном в 1898 году. Награжден камилавкою в 1900 году, наперстным крестом от Святого Синода в 1905 году, орденом Святой Анны в 1911 году. В 1894 году служил в селе Ново-Богородском. По своему прошению перемещен к Казанско-Богородицкой церкви села Пономаревки того же округа на первый штат в 1904 году. По распоряжению епархиального начальства был катехизатором в 1884 году. Состоял наблюдателем церковных школ округа с 1889 по 1893 год, законоучителем и заведующим церковно-приходской школы села Зернаевки (Узели) с 1888 по 1894 год, заведующим и законоучителем Ново-Богородицкой церковно-приходской школы с 1894 по 1902 годы, законоучителем и заведующим школ грамот в деревне Алябьевой с 1898 по 1902 годы и в деревне Бесединой 1894-1902 годы, заведующим Пономаревской церковно-приходской школы и законоучителем среднего отделения с 1905 по 1906 годы, заведующим и законоучителем Терентьевской церковно-приходской школы с 1905-1906 годы. Состоял 20 лет членом епархиальных миссионерских обществ и братчиком Алексеевского братства с 1892 года. Состоял Благочинным восьмого округа

по Бугурусланскому уезду непрерывно более 19 лет с 1893 года. Состоит членом и сотрудником Палестинского общества с 1911 года.

Содержания получает казенного жалования за вычетом двух процентов в год 141 рубль 12 копеек. Братского дохода от исполнения треб 900 рублей, хлебных сборов на 30 рублей, от церковной земли 60 рублей. Мать Елизавета Ивановна Благоразумова 79 лет, жена Александра Кусьминовна 46 лет, 1865 года рождения. Их дети: Леонид 1885 г.р. 26 лет обучается на 4 курсе Юрьевского ветеринарного института, Антонина 24 лет 1888 г.р. учитель в Чеаклинской второклассной учительской школе, Клавдия 22 года 1890 г.р. обучается на высших женских курсах в Казани, Николай 21 года 1891 г.р. обучается на 1 курсе Императорского Варшавского университета, Юлия 17 лет 1895 г.р. обучается в четвертом классе Бугурусланской женской гимназии, Михаил 13 лет 1899 г.р. обучается в 4 классе Бугурусланского духовного училища, Евгения 8 лет 1903 года находится при отце, Мария рождена 19 мая 1904 года находится при отце.

**Штатный дьякон** Василий Матвеев Бухарцев 47 лет, 1864 г.р. сын крестьянина, обучался и окончил курс в Бугурусланском городском училище, проходил должность учителя в Пономаревском земском училище с 1882 по 1895 годы. Рукоположен в сан дьякона, служил в селе Пилюгино, Борисовке, Абдулино Бугурусланского уезда, в селе Виловатово Бугурусланского уезда. В собственности два дома в Абдулино на имя жены.

За время учительствования в Земстве получил письменную благодарность от своего начальства за отличную службу. По предоставлению Бугурусланского уездного училищного совета награжден серебряною медалью с подписью «За усердие». За участие в первой всеобщей переписи населения империи 30 января 1897 года получил бронзовую медаль на ленте из государственных цветов. Получил от Святого Синода в благословление Библию 17 января 1899 года, грамоту от Святого Синода в благословление 6 мая 1901 года. Содержания получает - от казны жалование, братских доходов от исполнения треб 600 рублей, хлебных сборов на 40 рублей, от церковной земли 40 рублей. Жена у него Софья Васильева 52 лет 1860 г.р., дети: Ольга 24 года 1888 г.р. состоит учительницей в Абдулинской министерской школе, Мария 22 года 1890 г.р. в селе Пономаревка служит в Земской школе, Александра 19 лет 1893 г.р. обучается на высших женских курсах в городе Киеве, Вера 17 лет 1895 г.р. обучается на высших женских курсах в городе Киеве, Петр 26 лет 1886 г.р. и жена его Тамара Львовна.

**Церковный сторож** Анемпадист Васильев Чурсин 65 лет.

В VIII Благочинный округ о. Владимира Благоразумова в 1908 году входили церкви сел: Аксютино, Алябьево, Беседино, Борискино, Емельяновка, Зернаевка (Узели), Зубаревка, Кирсановка, Кульчум, Натальино, Никольское, Ново-Богородское, Ново-Петровка, Пономаревка, Семеновка, Тимошкино Бугурусланского уезда.

В селе Пономаревка **Николаевская церковь** построена в 1907 году тщанием прихожан. Священник **Благовещенский Алексей Васильевич** 32

года. Он из духовного звания, сын дьякона из села Игнашкина Бузулукского уезда, обучался в Оренбургской духовной семинарии. С 1898 года учитель церковно-приходской школы в с.Матвеевка. С 1900 года во 2 штате Земской двухклассной и одноклассной церковно-приходской школе. В земской школе заведующий и законоучитель 4 и 5 отделений состоит Василий Николаевич Цветков. Законоучитель 1-2-3 отделений священник Алексей Благовещенский, учительницы Вера Матфеевна Издеберская и Мария Васильевна Бухарцева. В школе насчитывается 99 мальчиков и 61 девочка. Первым учителем состоит дьякон Василий Бухарцев. Все младшие отделения – бесплатные. Во 2-ом Мария Умова, священника вдова, с окладом 180 руб. в год и девица Анна Шапкина в 3-х старших отделениях – 120 руб. в год.

Священник Алексей Благовещенский состоит в родстве в 4 степени трехродного свойства первому священнику. При нем находится жена Зинаида Петровна 29 лет, год рождения 30 октября 1883, дочь умершего священника Петра Никольского, служившего в с.Натальино в Спасской церкви. У жены есть собственность – дом в г.Бугуруслане.

Надо отметить, что старшая дочь Никольских, сестра Зинаиды Александра была замужем за *священником Благоразумовым Александром Никифоровичем* с с.Кирсаново. Александр Никифорович 1848г.р. Преосвященнейшим Гурием Епископом Самарским и Ставропольским по прошению рукоположен в священники церкви Спасской с.Натальино. Состоял законоучителем народного училища от Бугурусланского Земства, а также заведующим и законоучителем местной церковно-приходской школы VIII округа Бугурусланского уезда в 1893 году. Окончил Самарскую духовную семинарию. Состоял окружным депутатом по межеванию церковных земель в 1895 году. Жена Александра 1874г.р.

Дети Анастасия -1894, Петр-1896, Александр -1897, Михаил 1898, Лариса 1900г.р.

За свою деятельность по устройству в приходе церковных школ получил благословление и благодарность Епархиального начальства. За отменно-ревностную службу церкви Божией Епархиальное начальство наградила набедренником в 1896 году.

Церковь во имя иконы Божьей матери, именуемой Казанской построена в селе Пономаревка в 1900 году тщанием прихожан. Здание каменное с таковою же колокольнею теплое вместимостью на 850 человек. Престол один во имя Казанской Божьей матери, земли церковь занимает 126 кв.сажен, освящена 8 октября 1900 года. Святой антиминс прочен и чист. Приписная к ней церковь Казанско-Богородицкая, старая, каменная, холодная, однопрестольная, хозяйство местное, богослужение не совершается. Николаевская, построенная в 1871 году, хозяйство ведется отдельно. Богослужение совершается причтом Николаевской церкви. Церковная летопись с 1867 года ведется.

Церковно-приходское попечительство открыто в своем составе в 1899 году, Попечительство состоит из 9 членов. В 1900 году ими собрано на построение нового храма в селе Пономаревка 6111 рублей 18 копеек, из которых 5600

рублей 48 копеек пошло на постройку храма , а 510 рублей 70 копеек состоят за остатком к 1901 году.

В приход входит Пономаревка, Дмитриевка, Терентьевка.

1912 год

1 ноября. Священнику Михайло-Архангельской церкви села Семеновка Бугурусланского уезда губернатором Н. В. Протасьевым разрешено проводить в церковно-приходской школе религиозно-нравственные чтения.

ГАСО. Ф. 3, оп. 128, д. 3. л. 97

*Данный материал исследовала и подготовила Негода Наталья Львовна.*  
ф.32 оп.8 книга 5 д.3828 Рапорт неправильных показаний перед священниками села  
Пономаревки Алексеем Сергиевским и Христофором Афанасьевым приставу 4 ст. по делу  
назвавшегося монархом кр. Чеботарева

В 8 ревизской сказке 1836 года о государственных крестьянах Оренбургской губернии Бугурусланского уезда по селу Пономаревке есть все сведения о проживающих на данный момент крестьянах. Все они уже с фамилиями, за редким исключением. Среди страниц этого документа привлек внимание один лист, названный – Откупная. Еще раньше в Клировых ведомостях о церкви мне встречалось это имя Василий Лукин.

**Василий Лукин** - священник Богородицкой церкви, 1785 г.р., окончил Уфимскую духовную семинарию в 1810 году. В 1844 году вышел за штат по здоровью, вдов, в семействе у него никого нет, получает жалованье 20 рублей серебром в год. (Сведения из Клировой ведомости о Богородицкой церкви 1857 года.)

«Василий Лукин дал сию Откупную, доставшуюся по духовному завещанию 7 апреля 1832 года, после покойной жены его Надежды Алексеевны, урожденной из дворян Курчевой, и по кончине ее им же засвидетельствованному в Бугурусланском уездном суде 27 сентября сего года, женке, вдове Фекле Ивановой 45 лет с детьми своими Василием 24 лет и рожденной после ревизии дочерью Матреной Трофимовыми 12 лет, кои жене достались по Купчей крепости, совершенной в Бугурусланском Уездном Суде в 1829 году июля в 5 день, из дворян от порутчицы Елисбевой, по мужу Муратовой, числящуюся по ревизским сказкам 7 ревизии Рязанской губернии Скопинского уезда по селу Костемировку за нею, Муратовой, в том, что отпустил ее Лукин после кончины жены за услуги ее, женку Иванову с детьми отныне и впредь вечно на волю с предоставлением от написавшего сей Отпускной, совершенной свободы и права места на проживание испрашивается в настоящей 8 ревизии к свободному состоянию, за оказанные усердия и верные заслуги».

*Данный материал исследовала и подготовила Негода(Казакова) Наталья Львовна.*